

**Толерантность как социально-философская категория и мера
коммуникативной культуры**

Калмыкова Амина Робертовна

Студент (магистр)

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М.Бербекова, Нальчик,
Россия

E-mail: Amina-Kalmikova-7557@yandex.ru

Актуальность темы исследования обусловлена многообразием смыслов и контекстов дискурсивного оперирования ею. Толерантность, пожалуй, один из самых сложных и противоречивый социальный феномен. Его смысловые и содержательные компоненты формируются тысячелетиями. Разные культуры предполагают различные её модели. Вбирая в себя ценности и социальные интересы, ментальные установки и стереотипы, являясь способом выживания в постоянно меняющемся мире, толерантность предстаёт как золотое сечение между свободой и ответственностью и требует уточнения границ, в которых она может быть описана и объяснена на каждом конкретном временном отрезке развития социума.

Этимология термина «толерантность» восходит к латинскому глаголу *tolerantia* - (переносить, терпеть) разумное терпение, снисходительность к чему-либо, к кому-либо на основании определённой гуманистической установки, довольно распространённое понятие в человеческой культуре. Однако свое широкое распространение термин получил в его английской интерпретации «*tolerance*», где наряду с терпимостью он означает также «допускать». В современном понимании данное понятие, имеет довольно широкий диапазон интерпретаций.

В философских и социальных науках термин «толерантность» используется для характеристики ситуаций диалога культур, достижения консенсуса, рационального обоснования приоритетности поиска путей мирного и стабильного сосуществования. Используемые для определения толерантности понятия носят в большинстве случаев ценностно-мировоззренческий, личностный характер. Толерантность в итоге представляется не менее чем часть духовной сферы, предвестник зарождающегося человеческого идеала.

Толерантность появляется на уровне существенных различий. Не тех, естественно, которые задаются природой (цвет кожи, разрез глаз и т. д.), а тех, на которые человек способен влиять, которые он может изменить и выбирать (убеждения, мысли, действия). В силу своей существенности они всегда бросают вызов участникам коммуникации; в силу своей социальной ценности они непременно требуют какой-то реакции, от них нельзя отмахнуться, на них нельзя не ответить. Толерантность развивается как культура бытия. [Гречко: 177]

Толерантность не безгранична. Она не равна безразличию, уходу от моральных или политических оценок, желанию уклониться от оценок вообще, пассивному согласию, социальной пассивности. «Терпимость относится лишь к людям, но никогда к истине или к принципам. Что касается последних, мы должны быть нетерпимы. Правда есть правда, если правы все и ложь есть ложь, если все лгут. Как заметил мистер Честертон, «не церковь, которая права, когда прав мир, а церковь, которая права, когда мир ошибается». [Патрик Бьюкенен]

Центральным парадоксом толерантности является требование её соблюдения по отношению к морально неприемлемому поведению. В моральной сфере толерантность выглядит, как призыв не прибегать к насилию в отношении морально неприемлемого. Но

мораль является общезначимой.

Традиционные образцы толерантности, понимание толерантности, как условия мирного сосуществования народов, на многонациональном Северном Кавказе являются моральными ценностями, носящими общечеловеческий характер и выступают в качестве истоков для современной гуманистической практики воспитания.

«Мирное, толерантное сосуществование этносов на Северном Кавказе является традиционным благодаря взаимному признанию ими значимости и достоинства каждого из них. Народы сближались на основе сходства этнических культур.. [Гуртуева: 80] Верность дружбе, побратимство, куначество, гостеприимство - характерные признаки межличностных отношений народов Северного Кавказа. Ярким примером межэтнического общения народов на Северном Кавказе явились межнациональные браки.

Толерантность означает терпимость к иному образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям. Таким образом, она связана со свободой инакомыслия в широком смысле этого слова, а не в том, который утвердился в политической сфере, близка к понятиям милосердия и снисхождения. Толерантность выражает способность установить и сохранить общность с людьми, отличающимися от нас в каком-либо отношении. Разумеется, при этом надо иметь в виду, что существуют границы терпимости, т.е. наличие неких моральных пределов, позволяющих не смешивать толерантные отношения с вседозволенностью и безразличием к ценностям, питающим убеждения. В противном случае пришлось бы согласиться с определением Г.К.Честертона: «Толерантность - это добродетель людей, которые ни во что не верят».

В заключении отметим, что толерантность не является результатом механического воздействия каких-либо факторов; подлинная толерантность - это проявление сознательного, осмысленного и ответственного выбора человека, его собственной позиции и активности в построении определённых отношений. Основой общей толерантности человека является толерантность межличностная: толерантность как особый способ взаимоотношений и межличностного взаимодействия, межличностный диалог. В современной социальной философии толерантность критически переосмысливается; при этом путь преодоления моральной амбивалентности толерантности видится в развитии коммуникативного принципа «перекрывающий консенсус». [Хабермас]

Источники и литература

- 1) Гречко П.О. границах толерантности // Свободная мысль XXI. М., 2005. №10. С.173-183
- 2) Патрик Бьюкенен: http://royallib.com/book/byukenen_patrik/smert_zapada.html
- 3) Гуртуева М. Б. Толерантность как традиционный принцип мирного сосуществования русского и горских народов на Северном Кавказе // Славянские чтения в КБР. Н., 2004. С.80-85
- 4) Проблема мультикультурализма в философии Ю. Хабермаса http://http://vestnik.mstu.edu.ru/v09_1_n21/articles/03_volk.pdf